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Vorwort

Auch wenn aktuell zahlreiche weltpolitische Themen die mediale Aufmerksamkeit 
auf sich ziehen, so ist doch klar, dass über den Erfolg eines Standortes auch und 
vor allem vor Ort entschieden wird. Dazu sind Unternehmen auf gute regionale und 
kommunale Standortbedingungen angewiesen. Doch welche Standortfaktoren sind 
besonders wichtig? Und in welchem Umfang sind die Betriebe mit ihnen zufrieden? 
Die vorliegende IHK-Dokumentation beantwortet genau diese Fragen.

Diese Antworten sind vor allem für die politisch Verantwortlichen wertvoll. Denn nur 
wer weiß, wo die Unternehmen Stärken und Schwächen sehen, kann die Entwicklung 
der Standorte wirkungsvoll steuern. Dies war die Motivation für unsere IHK-Standor-
tumfrage bei rund 15.000 regionalen Unternehmen. Die Ergebnisse präsentieren wir 
hier für den IHK-Bezirk insgesamt, für die Stadt Osnabrück und die drei Landkreise, 
für die sieben Mittelzentren sowie solche Grundzentren, für die mehr als 30 Antwor-
ten vorliegen.

Wir knüpfen damit an unsere 2004, 2013 und 2018 durchgeführten Umfragen und 
Auswertungen an. Dadurch können wir auch Veränderungen der Standortqualität 
im Zeitverlauf sichtbar machen. Dabei wird deutlich, dass die Anforderungen der 
Wirtschaft an ihre Standorte steigen – dies gilt eben nicht nur für Deutschland als 
Ganzes, sondern eben auch im Kleinen. Sämtliche Standorte konkurrieren um die 
Ansiedlung von neuen Unternehmen, möchten Fachkräfte mindestens halten oder – 
besser - gewinnen und schließlich Innovationen hervorbringen, die sichere Arbeits-
plätze garantieren.

Die hier vorgelegten Umfrageergebnisse sollen im Jahr 2024 in die Formulierung der 
neuen Regionalpolitischen Positionen unserer IHK einfließen. Sie sind damit auch 
eine Grundlage für die Arbeit unserer neu gewählten IHK-Vollversammlung.

Wir wünschen Ihnen eine interessante Lektüre!
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Unsere IHK hat vom 19. April bis 17. Mai 2023 insgesamt rund 15.000 Unternehmen 
aus der Region gefragt, welche Standortfaktoren ihnen wichtig und wie zufrieden sie 
mit dem Wirtschaftsstandort sind. Die vierstufige Bewertungsskala reicht von »sehr 
wichtig« bis »unwichtig« und von »sehr zufrieden« bis »unzufrieden« – insgesamt 31 
Standortfaktoren haben wir so abgefragt.

Die Indikatoren sind in die fünf Gruppen Infrastruktur, Standortkosten, Arbeitskräftean-
gebot, Wirtschaftsklima und Standortattraktivität zusammengefasst. Zusätzlich wurde 
auch eine Gesamtbewertung des Standortes abgefragt. 2.101 Betriebe haben sich an 
der Befragung beteiligt. Dies entspricht einer Rücklaufquote von knapp 14 Prozent.

Darüber hinaus wurden zahlreiche Interviews mit Unternehmern und Führungskräften 
geführt. In diesen Gesprächen bestand die Möglichkeit, Sachverhalte außerhalb des Be-
wertungsschemas des Umfragebogens zu erfassen. Insgesamt liegen damit detaillierte 
Einschätzungen aus der Unternehmenspraxis vor. 

teilnehmende  
Unternhmen

Gesamtnote für  
den Standort

Umfrage auf einen Blick

2.101 2,4

positiv
49,6%

keine Veränderung
30,2%

negativ
20,2%

Ø
Entwicklung in den vergangenen fünf Jahren
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Weiterempfehlung?

Ja

73,9% 26,1%

Nein

Wesentliche Ergebnisse
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IHK-REGION IM ÜBERBLICK

Kategorie Maßeinheit Durchschnitt IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung Veränderung von 2017 bis 
2022 in Prozent 3,4

Beschäftigungsentwicklung Veränderung von 2017 bis 
2022 in Prozent 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose im Jahr 2022 

je 100 Einwohner im Alter 
18-65

3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft (jeweils 

2021)
85

Gewerbesteuer Hebesatz in Prozent 2023 379

Grundsteuer A Hebesatz in Prozent 2023 342

Grundsteuer B Hebesatz in Prozent 2023 374

Breitbandversorgung von Unter-
nehmen

Festnetzverfügbarkeit ≥ 1000 
Mbit/s (alle Technologien)

72,5

Breitbandversorgung in Gewerbe-
gebieten

Festnetzverfügbarkeit ≥ 1000 
Mbit/s (alle Technologien)

60

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner 13

Fläche: 5.988,6 km²
Einwohner: 1.012.908
IHK-zugehörige Unternehmen: 65.143
Beschäftigte: 435.946
Webseite:   ihk.de/osnabrueck

IHK-Region
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BRANCHENSTRUKTUR DER IHK-MITGLIEDSUNTERNEHMEN IN DER IHK-REGION

Branche Dienst-
leistungen Handel

Verarbei-
tendes 

Gewerbe

Gast-
gewerbe

Bau- 
gewerbe Verkehr

Prozent 48,7 31,4 8,4 4,0 4,4 3,0

BRANCHENSTRUKTUR DER TEILNEHMENDEN UNTERNEHMEN

Branche Dienst-
leistungen Handel

Verarbei-
tendes 

Gewerbe

Gast-
gewerbe

Bau- 
gewerbe Verkehr

Prozent 51,3 21,8 8,8 5,3 9,5 3,5

Stichprobe und Beteiligung

Zum Vergleich

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 73 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp 11 Prozent sogar sehr zufrieden.

74 Prozent der Unternehmen in der IHK-Region würden ihre Stadt bzw. ihre Gemeinde 
weiterempfehlen. Lediglich vier Prozent lehnen dies definitiv ab.

n=2101

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

Durchschnittliche Weiterempfehlung in der IHK-Region

Durchschnittliche Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

58%

22,1%

4%
15,9%

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim
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Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Anbindung an den Luftverkehr

Kommunale Verkehrspolitik und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte 

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung

2,07

2,07

2,13

2,09

2,18

Geringste Zufriedenheit

Erreichbarkeit überregional Straße

Einkaufsmöglichkeiten

Freizeit- und Kulturangebote

3,04

2,86

2,76

Höchste Zufriedenheit

Besonders zufrieden sind die Unternehmen in der Region mit der Erreichbarkeit über 
die Straße – hiermit sind 64,3 Prozent der Unternehmen zufrieden, weitere 21,4 Pro-
zent sogar sehr zufrieden. Auch die Einkaufsmöglichkeiten sowie die Freizeit- und 
Kulturangebote werden überdurchschnittlich positiv bewertet.

Mit Abstand am meisten Kritik äußern die Unternehmen hingegen mit Blick auf 
die kommunale Verkehrspolitik und das Baustellenmanagement. 66,4 Prozent der 
Betriebe zeigen sich hiermit weniger zufrieden bzw. sind unzufrieden. Darüber hinaus 
werden auch die Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte 
sowie die Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren überwie-
gend kritisch gesehen.

Detailergebnisse und weiterführende Statistiken zu den einzelnen Bereichen finden 
Sie auch unter   ihk.de/osnabrueck/standortumfrage

Detailergebnisse und weiterfüh-
rende Statistiken zu den einzelnen 
Bereichen finden Sie auch unter: 
  ihk.de/osnabrueck/ 
standortumfrage

Ergebnisse im Detail

2,73

2,72
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Stärken-Schwächen-Analyse

Erreichbarkeit überregional 
Schiene

Anbindung an den  
Luftverkehr Kooperation mit Hochschulen/ 

Forschungseinrichtungen

Grundsteuer B Gewerbesteuer

Angebot an  
Kinderbetreuung

Gewerbeflächenpreise

Höhe der kommunalen 
Abgaben und Gebühren 
(Abwasser, Abfall etc.)

Büro- und  
Gewerbemieten

Zusammenarbeit mit 
allgemeinbildenden 
und berufsbildenden 

Schulen

Engagement für Start-
ups und Gründer

Erreichbarkeit überregional 
Straße

Freizeit- und Kulturangebote

Einkaufsmöglichkeiten

Versorgung mit  
Mobilfunkinfrastruktur

Anbindung an den öffentlichen 
Personennahverkehr

Hotel- und  
gastronomische Angebote

Versorgung mit  
Breitbandinfrastruktur

Überdurschnittlich hohe 
Zufriedenheit

Überdurschnittlich hohe 
Wichtigkeit

Wirtschaftsfreundlichkeit 
von Politik und Verwaltung

Ausstattung von Schulen und 
Ausbildungseinrichtungen

Verkehrsführung/ 
Parkmöglichkeiten

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von  
geeignetem Wohnraum

Image der Stadt / Gemeinde

Verfügbarkeit akademisch qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Erweiterungsflächen / 
Gewerbeflächen

Verfügbarkeit von  
Auszubildenden

Kommunale Verkehrspolitik und 
Baustellenmanagement

Verfügbarkeit  
digitaler Dienstleistungen  

der Verwaltung

Bearbeitungsdauer von  
Anliegen und  

Genehmigungsverfahren

Lademöglichkeiten 
eMobilität

Infrastruktur Standortkosten Arbeitskräfteangebot Wirtschaftsklima Standortattraktivität

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Chancen Stärken: Weiter so!

HandlungsbedarfGefahren
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OSNABRÜCK IM STATISTISCHEN VERGLEICH

Kategorie Maßeinheit Stadt Osnabrück Durchschnitt 
IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung
Veränderung von 
2017 bis 2022 in 

Prozent
1,8 3,4

Beschäftigungsentwick-
lung

Veränderung von 
2017 bis 2022 in 

Prozent
9,0 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose im Jahr   

2022 je 100 Einwoh-
ner im Alter 18-65

5,8 3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft 

(jeweils 2021)
114,5 85

Gewerbesteuer
Hebesatz in Prozent 

2023
440 379

Grundsteuer A
Hebesatz in Prozent 

2023
300 342

Grundsteuer B
Hebesatz in Prozent 

2023
460 374

Breitbandversorgung von 
Unternehmen

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s 
(alle Technologien)

76,4 72,5

Breitbandversorgung in 
Gewerbegebieten

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s 
(alle Technologien)

34,8 60

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner 2,1 13

Fläche: 119,2 km²
Einwohner: 167.366
IHK-zugehörige Unternehmen: 11.288
Beschäftigte: 101.065
Webseite:  osnabrueck.de

Osnabrück
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BRANCHENSTRUKTUR DER TEILNEHMENDEN UNTERNEHMEN

Branche Dienst-
leistungen Handel

Verarbei-
tendes 

Gewerbe

Gast-
gewerbe

Bau- 
gewerbe Verkehr

Prozent 63,7 20,8 5,3 4,3 3,4 2,5

BRANCHENSTRUKTUR DER IHK-MITGLIEDSUNTERNEHMEN IN OSNABRÜCK

Branche Dienst-
leistungen Handel

Verarbei-
tendes 

Gewerbe

Gast-
gewerbe

Bau- 
gewerbe Verkehr

Prozent 54,6 28,4 5,0 5,1 3,7 3,1

Stichprobe und Beteiligung

Zum Vergleich

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 75 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp 6 Prozent sogar sehr zufrieden.

71 Prozent der Unternehmen in Osnabrück würden die Stadt weiterempfehlen. Damit 
ist der Anteil etwas niedriger als im Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

75,1%

5,8%

15,5%

3,6%

62,9%

8,5%

23,2%

5,4%

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit dem  
Standort Osnabrück

Weiterempfehlung des  
Standorts Osnabrück

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

15,9%
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Einkaufsmöglichkeiten

Anbindung an den Luftverkehr

Kommunale Verkehrspolitik und Baustellenmanagement

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte 

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung

Verfügbarkeit von geeignetem Wohnraum 

1,72

2,05

2,14

2,12

2,16

Geringste Zufriedenheit

Erreichbarkeit überregional Straße

Hotel- und gastronomische Angebote

Freizeit- und Kulturangebote

2,96

2,92

2,91

Höchste Zufriedenheit

Besonders zufrieden sind die Unternehmen in Osnabrück mit der Erreichbarkeit über 
die Straße – hiermit sind 58,2 Prozent der Unternehmen zufrieden, weitere 22,3 Pro-
zent sogar sehr zufrieden. Auch die Hotel- und gastronomischen Angebote sowie die 
Freizeit- und Kulturangebote werden überdurchschnittlich positiv bewertet.

Mit Abstand am meisten Kritik äußern die Unternehmen hingegen mit Blick auf die 
kommunale Verkehrspolitik und das Baustellenmanagement. 81,2 Prozent der Betriebe 
zeigen sich hiermit weniger zufrieden bzw. sind unzufrieden. Darüber hinaus werden 
auch die Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren sowie die 
Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung überwiegend kritisch gesehen.

Detailergebnisse und weiterführende Statistiken zu den einzelnen Bereichen finden 
Sie auch unter   ihk.de/osnabrueck/standortumfrage

Detailergebnisse und weiterfüh-
rende Statistiken zu den einzelnen 
Bereichen finden Sie auch unter: 
  ihk.de/osnabrueck/ 
standortumfrage

Ergebnisse im Detail

2,87

2,84
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Stärken-Schwächen-Analyse

Erreichbarkeit überregional 
Schiene

Anbindung an den  
Luftverkehr

Kooperation mit Hochschulen/ 
Forschungseinrichtungen der 

Region

Grundsteuer B

Gewerbesteuer

Angebot an  
Kinderbetreuung

Gewerbeflächenpreise

Höhe der kommunalen 
Abgaben und Gebühren 
(Abwasser, Abfall etc.)

Büro- und  
Gewerbemieten

Zusammenarbeit mit 
allgemeinbildenden 
und berufsbildenden 

Schulen

Engagement für Start-
ups und Gründer

Erreichbarkeit überregional 
Straße

Freizeit- und Kulturangebote

Einkaufsmöglichkeiten

Versorgung mit  
Mobilfunkinfrastruktur

Anbindung an den öffentlichen 
Personennahverkehr

Hotel- und  
gastronomische Angebote

Versorgung mit  
Breitbandinfrastruktur

Überdurschnittlich hohe 
Zufriedenheit

Überdurschnittlich hohe 
Wichtigkeit

Wirtschaftsfreundlichkeit 
von Politik und Verwaltung

Ausstattung von Schulen und 
Ausbildungseinrichtungen

Verkehrsführung/ 
Parkmöglichkeiten

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von  
geeignetem Wohnraum

Image der Stadt / GemeindeVerfügbarkeit akademisch qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Erweiterungsflächen / 
Gewerbeflächen

Verfügbarkeit von  
Auszubildenden

Kommunale Verkehrspolitik und 
Baustellenmanagement

Verfügbarkeit  
digitaler Dienstleistungen  

der Verwaltung
Bearbeitungsdauer von  

Anliegen und  
Genehmigungsverfahren

Lademöglichkeiten 
eMobilität

Infrastruktur Standortkosten Arbeitskräfteangebot Wirtschaftsklima Standortattraktivität

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Chancen Stärken: Weiter so!

HandlungsbedarfGefahren
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Landkreis 
Emsland

LANDKREIS EMSLAND IM STATISTISCHEN VERGLEICH

Kategorie Maßeinheit Landkreis Emsland Durchschnitt 
IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung
Veränderung von 
2017 bis 2022 in 

Prozent
4,5 3,4

Beschäftigungsentwick-
lung

Veränderung von 
2017 bis 2022 in 

Prozent
13,0 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose im Jahr   

2022 je 100 Einwoh-
ner im Alter 18-65

2,6 3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft 

(jeweils 2021)
82,3 85

Gewerbesteuer
Hebesatz in Prozent 

2023
358 379

Grundsteuer A
Hebesatz in Prozent 

2023
340 342

Grundsteuer B
Hebesatz in Prozent 

2023
343 374

Breitbandversorgung von 
Unternehmen

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s 
(alle Technologien)

80,4 72,5

Breitbandversorgung in 
Gewerbegebieten

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s 
(alle Technologien)

81,7 60

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner  23,6 13

Fläche: 2883,6 km2

Einwohner: 338.052
IHK-zugehörige Unternehmen: 21.564
Beschäftigte: 149.613
Webseite:  emsland.de
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BRANCHENSTRUKTUR DER TEILNEHMENDEN UNTERNEHMEN

Branche Dienst-
leistungen Handel

Verarbei-
tendes 

Gewerbe

Gast-
gewerbe

Bau- 
gewerbe Verkehr

Prozent 44,8 21,0 7,4 6,8 15,8 4,2

BRANCHENSTRUKTUR DER IHK-MITGLIEDSUNTERNEHMEN IM LANDKREIS EMSLAND

Branche Dienst-
leistungen Handel

Verarbei-
tendes 

Gewerbe

Gast-
gewerbe

Bau- 
gewerbe Verkehr

Prozent 42,8 32,3 10,3 4,0 6,9 3,7

Stichprobe und Beteiligung

Zum Vergleich

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 73 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp 13 Prozent sogar sehr zufrieden.

79 Prozent der Unternehmen im Landkreis Emsland würden den Landkreis weiter-
empfehlen. Damit ist der Anteil etwas höher als im Durchschnitt aller Kommunen im 
IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

72,6%

12,5%

11,4%

3,5%

58,8%

20,3%
17,4%

3,5%

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit dem  
Landkreis Emsland

Weiterempfehlung des  
Landkreises Emsland

Zum Vergleich: Durchschnittliche 
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

15,9%
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Image der Stadt/Gemeinde

Hotel- und gastronomische Angebote

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Kommunale Verkehrspolitik und Baustellenmanagement

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung

1,97

1,98

2,17

2,10

2,19

Geringste Zufriedenheit

Erreichbarkeit überregional Straße

Einkaufsmöglichkeiten

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

2,96

2,81

2,80

Höchste Zufriedenheit

Besonders zufrieden sind die Unternehmen im Landkreis Emsland mit der Erreichbar-
keit über die Straße – hiermit sind 64,9 Prozent der Unternehmen zufrieden, weitere 
17,4 Prozent sogar sehr zufrieden. Auch die Einkaufsmöglichkeiten sowie die Ver-
kehrsführung/Parkmöglichkeiten werden überdurchschnittlich positiv bewertet.

Mit Abstand am meisten Kritik äußern die Unternehmen hingegen mit Blick auf die 
Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte. 73,3 Prozent der 
Betriebe zeigen sich hiermit weniger zufrieden bzw. sind unzufrieden. Darüber hinaus 
werden auch die Verfügbarkeit von Auszubildenden sowie die Bearbeitungsdauer 
von Anliegen und Genehmigungsverfahren überwiegend kritisch gesehen.

Detailergebnisse und weiterführende Statistiken zu den einzelnen Bereichen finden 
Sie auch unter   ihk.de/osnabrueck/standortumfrage

Detailergebnisse und weiterfüh-
rende Statistiken zu den einzelnen 
Bereichen finden Sie auch unter: 
  ihk.de/osnabrueck/ 
standortumfrage

Ergebnisse im Detail

2,73

2,70



1717LANDKREIS EMSLAND

Stärken-Schwächen-Analyse

Erreichbarkeit überregional 
Schiene

Anbindung an den  
Luftverkehr

Kooperation mit Hochschulen/ 
Forschungseinrichtungen der 

Region

Grundsteuer B

Gewerbesteuer

Angebot an  
Kinderbetreuung

Gewerbeflächenpreise

Höhe der kommunalen 
Abgaben und Gebühren 
(Abwasser, Abfall etc.)

Büro- und  
Gewerbemieten

Zusammenarbeit mit 
allgemeinbildenden 
und berufsbildenden 

Schulen

Engagement für Start-
ups und Gründer

Erreichbarkeit überregional 
Straße

Freizeit- und Kulturangebote

Einkaufsmöglichkeiten

Versorgung mit  
Mobilfunkinfrastruktur

Anbindung an den öffentlichen 
Personennahverkehr

Hotel- und  
gastronomische Angebote

Versorgung mit  
Breitbandinfrastruktur

Überdurschnittlich hohe 
Zufriedenheit

Überdurschnittlich hohe 
Wichtigkeit

Wirtschaftsfreundlichkeit 
von Politik und Verwaltung

Ausstattung von Schulen und Ausbildungseinrichtungen

Verkehrsführung/ 
Parkmöglichkeiten

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von  
geeignetem Wohnraum

Image der Stadt / Gemeinde

Verfügbarkeit akademisch qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Erweiterungsflächen / 
Gewerbeflächen

Verfügbarkeit von  
Auszubildenden

Kommunale Verkehrspolitik und 
Baustellenmanagement

Verfügbarkeit  
digitaler Dienstleistungen  

der Verwaltung

Bearbeitungsdauer von  
Anliegen und  

Genehmigungsverfahren

Lademöglichkeiten 
eMobilität

Infrastruktur Standortkosten Arbeitskräfteangebot Wirtschaftsklima Standortattraktivität

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Chancen Stärken: Weiter so!

HandlungsbedarfGefahren



1818 GRAFTSCHAFT BENTHEIM

Grafschaft  
Bentheim

GRAFSCHAFT BENTHEIM IM STATISTISCHEN VERGLEICH

Kategorie Maßeinheit Grafschaft Bentheim Durchschnitt 
IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung
Veränderung von 
2017 bis 2022 in 

Prozent
4,0 3,4

Beschäftigungsentwick-
lung

Veränderung von 
2017 bis 2022 in 

Prozent
11,3 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose im Jahr   

2022 je 100 Einwoh-
ner im Alter 18-65

2,4 3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft 

(jeweils 2021)
83,4 85

Gewerbesteuer
Hebesatz in Prozent 

2023
367 379

Grundsteuer A
Hebesatz in Prozent 

2023
360 342

Grundsteuer B
Hebesatz in Prozent 

2023
382 374

Breitbandversorgung von 
Unternehmen

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s 
(alle Technologien)

90,5 72,5

Breitbandversorgung in 
Gewerbegebieten

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s 
(alle Technologien)

86,0 60

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner  15,2 13

Fläche: 981,8 km2

Einwohner: 141.269
IHK-zugehörige Unternehmen: 9.007
Beschäftigte: 53.513
Webseite:  grafschaft-bentheim.de



1919GRAFTSCHAFT BENTHEIM

BRANCHENSTRUKTUR DER TEILNEHMENDEN UNTERNEHMEN

Branche Dienst-
leistungen Handel

Verarbei-
tendes 

Gewerbe

Gast-
gewerbe

Bau- 
gewerbe Verkehr

Prozent 47,6 23,5 8,5 6,1 11,6 2,7

BRANCHENSTRUKTUR DER IHK-MITGLIEDSUNTERNEHMEN IM LK GRAFSCHAFT BENTHEIM

Branche Dienst-
leistungen Handel

Verarbei-
tendes 

Gewerbe

Gast-
gewerbe

Bau- 
gewerbe Verkehr

Prozent 41,3 37,1 10,2 4,6 4,5 2,4

Stichprobe und Beteiligung

Zum Vergleich

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 67 Prozent 
zeigen sich zufrieden, 15 Prozent sogar sehr zufrieden.

73 Prozent der Unternehmen im Landkreis Grafschaft Bentheim würden den Land-
kreis weiterempfehlen. Damit ist der Anteil etwas niedriger als im Durchschnitt aller 
Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit 
Grafschaft Bentheim

Weiterempfehlung von 
Grafschaft Bentheim

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

67,1%

15,1%

14,6%

3,2%

53,7%

19,3%
22,9%

4,1%
15,9%



2020 GRAFTSCHAFT BENTHEIM

Versorgung mit Breitbandinfrastruktur

Freizeit- und Kulturangebote

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung

Kommunale Verkehrspolitik und Baustellenmanagement

1,99

2,09

2,24

2,14

2,25

Geringste Zufriedenheit

Erreichbarkeit überregional Straße

Einkaufsmöglichkeiten

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

3,08

2,81

2,81

Höchste Zufriedenheit

Besonders zufrieden sind die Unternehmen im Landkreis Grafschaft Bentheim mit 
der Erreichbarkeit über die Straße – hiermit sind 68,1 Prozent der Unternehmen zu-
frieden, weitere 20,6 Prozent sogar sehr zufrieden. Auch die Einkaufsmöglichkeiten 
sowie die Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten werden überdurchschnittlich positiv 
bewertet.

Mit Abstand am meisten Kritik äußern die Unternehmen hingegen mit Blick auf die 
Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren. 66,8 Prozent der 
Betriebe zeigen sich hiermit weniger zufrieden bzw. sind unzufrieden. Darüber hinaus 
werden auch die Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte sowie 
die Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung überwiegend kritisch gesehen.

Detailergebnisse und weiterführende Statistiken zu den einzelnen Bereichen finden 
Sie auch unter   ihk.de/osnabrueck/standortumfrage

Detailergebnisse und weiterfüh-
rende Statistiken zu den einzelnen 
Bereichen finden Sie auch unter: 
  ihk.de/osnabrueck/ 
standortumfrage

Ergebnisse im Detail

2,74

2,71



2121GRAFTSCHAFT BENTHEIM

Stärken-Schwächen-Analyse

Erreichbarkeit überregional 
Schiene

Anbindung an den  
Luftverkehr Kooperation mit Hochschulen/ 

Forschungseinrichtungen der 
Region

Grundsteuer B

Gewerbesteuer

Angebot an  
Kinderbetreuung

Gewerbeflächenpreise Höhe der kommunalen 
Abgaben und Gebühren 
(Abwasser, Abfall etc.)

Büro- und  
Gewerbemieten Zusammenarbeit mit 

allgemeinbildenden 
und berufsbildenden 

Schulen
Engagement für Start-

ups und Gründer

Erreichbarkeit überregional 
Straße

Freizeit- und  
Kulturangebote

Einkaufsmöglichkeiten

Versorgung mit  
Mobilfunkinfrastruktur

Anbindung an den öffentlichen 
Personennahverkehr

Hotel- und  
gastronomische Angebote

Versorgung mit  
Breitbandinfrastruktur

Überdurschnittlich hohe 
Zufriedenheit

Überdurschnittlich hohe 
Wichtigkeit

Wirtschaftsfreundlichkeit 
von Politik und Verwaltung

Ausstattung von Schulen und 
Ausbildungseinrichtungen

Verkehrsführung/ 
Parkmöglichkeiten

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von  
geeignetem Wohnraum

Image der Stadt / Gemeinde

Verfügbarkeit akademisch qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Erweiterungsflächen / 
 Gewerbeflächen

Verfügbarkeit von  
Auszubildenden

Kommunale Verkehrspolitik und 
Baustellenmanagement

Verfügbarkeit  
digitaler Dienstleistungen  

der Verwaltung

Bearbeitungsdauer von  
Anliegen und  

Genehmigungsverfahren

Lademöglichkeiten 
eMobilität

Infrastruktur Standortkosten Arbeitskräfteangebot Wirtschaftsklima Standortattraktivität

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Chancen Stärken: Weiter so!

HandlungsbedarfGefahren



2222 LANDKREIS OSNABRÜCK

Landkreis  
Osnabrück

LANDKREIS OSNABRÜCK IM STATISTISCHEN VERGLEICH

Kategorie Maßeinheit Landkreis  
Osnabrück

Durchschnitt 
IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung
Veränderung von 
2017 bis 2022 in 

Prozent
2,8 3,4

Beschäftigungsentwick-
lung

Veränderung von 
2017 bis 2022 in 

Prozent
6,2 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose im Jahr   

2022 je 100 Einwoh-
ner im Alter 18-65

2,7 3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft 

(jeweils 2021)
74,5 85

Gewerbesteuer
Hebesatz in Prozent 

2023
380 379

Grundsteuer A
Hebesatz in Prozent 

2023
355 342

Grundsteuer B
Hebesatz in Prozent 

2023
357 374

Breitbandversorgung von 
Unternehmen

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s 
(alle Technologien)

55,9 72,5

Breitbandversorgung in 
Gewerbegebieten

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s 
(alle Technologien)

37,3 60

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner  7,4 13

Fläche: 2122 km2

Einwohner: 366.221
IHK-zugehörige Unternehmen: 23.284
Beschäftigte: 131.755
Webseite:  landkreis-osnabrueck.de



2323LANDKREIS OSNABRÜCK

BRANCHENSTRUKTUR DER TEILNEHMENDEN UNTERNEHMEN

Branche Dienst-
leistungen Handel

Verarbei-
tendes 

Gewerbe

Gast-
gewerbe

Bau- 
gewerbe Verkehr

Prozent 52,3 22,1 11,9 4,1 6,1 3,6

BRANCHENSTRUKTUR DER IHK-MITGLIEDSUNTERNEHMEN IM LANDKREIS OSNABRÜCK

Branche Dienst-
leistungen Handel

Verarbei-
tendes 

Gewerbe

Gast-
gewerbe

Bau- 
gewerbe Verkehr

Prozent 44,7 35,3 9,5 3,9 3,5 3,2

Stichprobe und Beteiligung

Zum Vergleich

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 75 Prozent 
zeigen sich zufrieden, neun Prozent sogar sehr zufrieden.

71 Prozent der Unternehmen im Landkreis Osnabrück würden den Landkreis weiter-
empfehlen. Damit ist der Anteil etwas niedriger als im Durchschnitt aller Kommunen 
im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit dem  
Landkreis Osnabrück

Weiterempfehlung des  
Landkreises Osnabrück

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

74,8%

9,1%
13,8%

2,3%

57,4%

14,1%

24,9%

3,6%
15,9%



2424 LANDKREIS OSNABRÜCK

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Freizeit- und Kulturangebote

Kommunale Verkehrspolitik und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung

2,06

2,10

2,18

2,13

2,20

Geringste Zufriedenheit

Erreichbarkeit überregional Straße

Einkaufsmöglichkeiten

Anbindung an den Luftverkehr

3,12

2,92

2,82

Höchste Zufriedenheit

Besonders zufrieden sind die Unternehmen im Landkreis Osnabrück mit der Erreichbarkeit 
über die Straße – hiermit sind 64,9 Prozent der Unternehmen zufrieden, weitere 24,4 
Prozent sogar sehr zufrieden. Auch die Einkaufsmöglichkeiten sowie die Anbindung an 
den Luftverkehr werden überdurchschnittlich positiv bewertet.

Mit Abstand am meisten Kritik äußern die Unternehmen hingegen mit Blick auf 
die kommunale Verkehrspolitik und das Baustellenmanagement. 66,2 Prozent der 
Betriebe zeigen sich hiermit weniger zufrieden bzw. sind unzufrieden. Darüber hinaus 
werden auch die Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte sowie 
die Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren überwiegend 
kritisch gesehen.

Detailergebnisse und weiterführende Statistiken zu den einzelnen Bereichen finden 
Sie auch unter   ihk.de/osnabrueck/standortumfrage

Detailergebnisse und weiterfüh-
rende Statistiken zu den einzelnen 
Bereichen finden Sie auch unter: 
  ihk.de/osnabrueck/ 
standortumfrage

Ergebnisse im Detail

2,81

2,76



2525LANDKREIS OSNABRÜCK

Stärken-Schwächen-Analyse

Erreichbarkeit überregional 
Schiene

Anbindung an den  
Luftverkehr

Kooperation mit Hochschulen/ 
Forschungseinrichtungen der 

Region

Grundsteuer B
Gewerbesteuer

Angebot an  
Kinderbetreuung

Gewerbeflächenpreise

Höhe der kommunalen 
Abgaben und Gebühren 
(Abwasser, Abfall etc.)

Büro- und  
Gewerbemieten

Zusammenarbeit mit 
allgemeinbildenden 
und berufsbildenden 

Schulen

Engagement für Start-
ups und Gründer

Erreichbarkeit überregional 
Straße

Freizeit- und Kulturangebote

Einkaufsmöglichkeiten

Versorgung mit  
Mobilfunkinfrastruktur

Anbindung an den öffentlichen 
Personennahverkehr

Hotel- und  
gastronomische Angebote

Versorgung mit  
Breitbandinfrastruktur

Überdurschnittlich hohe 
Zufriedenheit

Überdurschnittlich hohe 
Wichtigkeit

Wirtschaftsfreundlichkeit 
von Politik und Verwaltung

Ausstattung von Schulen und 
Ausbildungseinrichtungen

Verkehrsführung/ 
Parkmöglichkeiten

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von  
geeignetem Wohnraum

Image der Stadt / Gemeinde

Verfügbarkeit akademisch qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Erweiterungsflächen / 
Gewerbeflächen

Verfügbarkeit von  
Auszubildenden

Kommunale Verkehrspolitik und 
Baustellenmanagement

Verfügbarkeit  
digitaler Dienstleistungen  

der Verwaltung

Bearbeitungsdauer von  
Anliegen und Genehmigungsverfahren

Lademöglichkeiten 
eMobilität

Infrastruktur Standortkosten Arbeitskräfteangebot Wirtschaftsklima Standortattraktivität

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Stärken: Weiter so!

Handlungsbedarf

Chancen

Gefahren



2626 MITTELZENTREN | LINGEN

LINGEN IM STATISTISCHEN VERGLEICH

Kategorie Maßeinheit Lingen Durchschnitt 
IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 4,5 3,4

Beschäftigungsentwick-
lung

Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 7,0 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose 2022: je 

100 Einw. (Alter 18-65) 
3,2 3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft 

(jeweils 2021)
89,1 85

Gewerbesteuer
Hebesatz in Prozent 

2023
395 379

Grundsteuer A
Hebesatz in Prozent 

2023
335 342

Grundsteuer B
Hebesatz in Prozent 

2023
330 374

Breitbandversorgung von 
Unternehmen

Festnetzverfügbarkeit 
≥ 1000 Mbit/s*

94,7 72,5

Breitbandversorgung in 
Gewerbegebieten

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s*

88,3 60,0

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner 8,1 13,0

Landkreis: Emsland
Fläche: 176,18 km²
Einwohner: 56.542
IHK-zugehörige Unternehmen: 3.249
Beschäftigte: 29.529
Webseite:  lingen.de

*alle Technologien

Freizeit- und Kulturangebote

Hotel- und gastronomische Angebote

2,87

2,83

Erreichbarkeit überregional Straße

Image der Stadt/Gemeinde

Einkaufsmöglichkeiten

3,05

2,95

2,94

Höchste Zufriedenheit

Lingen



2727LINGEN | MITTELZENTREN

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Kommunale Verkehrspolitik und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit von geeignetem Wohnraum

1,95

1,99

2,11

2,11

2,12

Geringste Zufriedenheit

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 70 Prozent 
zeigen sich zufrieden, 15 Prozent sogar sehr zufrieden.

85 Prozent der Unternehmen in Lingen würden die Stadt weiterempfehlen. Damit ist 
der Anteil etwas höher als im Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit Lingen

Weiterempfehlung von Lingen

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

70,1%

14,9%13,8%

1,1%

62,8%

22,1%11,6%

3,5%
15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region



2828 MITTELZENTREN | MEPPEN

MEPPEN IM STATISTISCHEN VERGLEICH

Kategorie Maßeinheit Meppen Durchschnitt 
IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 2,4 3,4

Beschäftigungsentwick-
lung

Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 10,6 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose 2022: je 

100 Einw. (Alter 18-65) 
2,9 3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft 

(jeweils 2021)
112,1 85

Gewerbesteuer
Hebesatz in Prozent 

2023
345 379

Grundsteuer A
Hebesatz in Prozent 

2023
295 342

Grundsteuer B
Hebesatz in Prozent 

2023
310 374

Breitbandversorgung von 
Unternehmen

Festnetzverfügbarkeit 
≥ 1000 Mbit/s*

 90,6 72,5

Breitbandversorgung in 
Gewerbegebieten

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s*

91,9 60,0

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner 24,6 13,0

Landkreis: Emsland
Fläche: 188,4 km²
Einwohner: 36.117
IHK-zugehörige Unternehmen: 2.148
Beschäftigte: 21.421
Webseite:  meppen.de

*alle Technologien

Einkaufsmöglichkeiten

Freizeit- und Kulturangebote

2,76

2,72

Erreichbarkeit überregional Straße

Hotel- und gastronomische Angebote

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

3,00

2,85

2,80

Höchste Zufriedenheit

Meppen



2929MEPPEN | MITTELZENTREN

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung

Kommunale Verkehrspolitik und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

1,86

1,93

2,07

2,02

2,16

Geringste Zufriedenheit

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 75 Prozent 
zeigen sich zufrieden, zehn Prozent sogar sehr zufrieden.

74 Prozent der Unternehmen in Meppen würden die Stadt weiterempfehlen. Damit 
liegt der Anteil auf dem durchschnittlichen Niveau aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit Meppen

Weiterempfehlung von Meppen

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

74,5%

9,8%
11,8%

3,9%

58%

16%

20%

6%
15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region
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NORDHORN IM STATISTISCHEN VERGLEICH

Kategorie Maßeinheit Nordhorn Durchschnitt 
IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 3,7 3,4

Beschäftigungsentwick-
lung

Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 11,7 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose 2022: je 

100 Einw. (Alter 18-65) 
3,2 3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft 

(jeweils 2021)
117,0 85

Gewerbesteuer
Hebesatz in Prozent 

2023
375 379

Grundsteuer A
Hebesatz in Prozent 

2023
340 342

Grundsteuer B
Hebesatz in Prozent 

2023
390 374

Breitbandversorgung von 
Unternehmen

Festnetzverfügbarkeit 
≥ 1000 Mbit/s*

 91,8 72,5

Breitbandversorgung in 
Gewerbegebieten

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s*

94,0 60,0

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner 18,2 13,0

Landkreis: Grafschaft Bentheim
Fläche: 149,87 km²
Einwohner: 55.242
IHK-zugehörige Unternehmen: 3.477
Beschäftigte: 24.263
Webseite:  nordhorn.de

*alle Technologien

Hotel- und gastronomische Angebote

Image der Stadt/Gemeinde

2,74

2,70

Erreichbarkeit überregional Straße

Einkaufsmöglichkeiten

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

3,11

2,89

2,77

Höchste Zufriedenheit

Nordhorn
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Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung

Verfügbarkeit von geeignetem Wohnraum

2,05

2,08

2,20

2,17

2,30

Geringste Zufriedenheit

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 61 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp 18 Prozent sogar sehr zufrieden.

73 Prozent der Unternehmen in Nordhorn würden die Stadt weiterempfehlen. Damit 
ist der Anteil etwas niedriger als im Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit Nordhorn

Weiterempfehlung von Nordhorn

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

61%

18,3%19,5%

1,2%

50,6%

22,2%

24,7%

2,5%
15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region
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SAMTGEMEINDE ARTLAND IM STATISTISCHEN VERGLEICH

Kategorie Maßeinheit Samtgemeinde 
Artland

Durchschnitt 
IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 4,0 3,4

Beschäftigungsentwick-
lung

Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 7,9 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose 2022: je 

100 Einw. (Alter 18-65) 
3,8 3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft 

(jeweils 2021)
91,3 85

Gewerbesteuer
Hebesatz in Prozent 

2023
389 379

Grundsteuer A
Hebesatz in Prozent 

2023
379 342

Grundsteuer B
Hebesatz in Prozent 

2023
379 374

Breitbandversorgung von 
Unternehmen

Festnetzverfügbarkeit 
≥ 1000 Mbit/s*

55,8 72,5

Breitbandversorgung in 
Gewerbegebieten

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s*

44,9 60,0

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner 1,2 13,0

Landkreis: Osnabrück
Fläche: 189,38 km²
Einwohner: 24.260
IHK-zugehörige Unternehmen: 1.522
Beschäftigte: 9.262 
Webseite:  artland.de

*alle Technologien

*Hs = Hochschulen

Erreichbarkeit überregional Straße

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

2,75

2,75

Kooperationen mit Hs1/ Forschungseinrichtungen der Region

Freizeit- und Kulturangebote

Erreichbarkeit überregional Schiene

2,76

2,76

2,76

Höchste Zufriedenheit

Samtgemeinde 
Artland



3333SAMTGEMEINDE ARTLAND | MITTELZENTREN

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung

Verfügbarkeit von geeignetem Wohnraum

Lademöglichkeiten eMobilität

1,95

2,05

2,10

2,10

2,13

Geringste Zufriedenheit

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 67 Prozent 
zeigen sich zufrieden, vier Prozent sogar sehr zufrieden.

55 Prozent der Unternehmen in der Samtgemeinde Artland würden die Kommu-
ne weiterempfehlen. Damit ist der Anteil etwas niedriger als im Durchschnitt aller 
Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit der 
Samtgemeinde Artland

Weiterempfehlung der 
Samtgemeinde Artland

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

66,6%

4,2%

25%

4,2%

45,5%

9,1%

40,9%

4,5%
15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region
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BRAMSCHE IM STATISTISCHEN VERGLEICH

Kategorie Maßeinheit Bramsche Durchschnitt 
IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 3,8 3,4

Beschäftigungsentwick-
lung

Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 1,8 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose 2022: je 

100 Einw. (Alter 18-65) 
2,7 3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft 

(jeweils 2021)
89,8 85

Gewerbesteuer
Hebesatz in Prozent 

2023
370 379

Grundsteuer A
Hebesatz in Prozent 

2023
340 342

Grundsteuer B
Hebesatz in Prozent 

2023
350 374

Breitbandversorgung von 
Unternehmen

Festnetzverfügbarkeit 
≥ 1000 Mbit/s*

62,6 72,5

Breitbandversorgung in 
Gewerbegebieten

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s*

38,6 60,0

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner 0,2 13,0

Landkreis: Osnabrück
Fläche: 183,39 km²
Einwohner: 32.179
IHK-zugehörige Unternehmen: 1.747
Beschäftigte: 10.307
Webseite:  bramsche.de

*alle Technologien

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Freizeit- und Kulturangebote

2,76

2,75

Erreichbarkeit überregional Straße

Image der Stadt/Gemeinde

Einkaufsmöglichkeiten

3,08

2,86

2,80

Höchste Zufriedenheit

Bramsche
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Kommunale Verkehrspolitik und Baustellenmanagement

Anbindung an den öffentlichen Personennahverkehr

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit von Auszubildenden

2,00

2,11

2,15

2,15

2,20

Geringste Zufriedenheit

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 82 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp 13 Prozent sogar sehr zufrieden.

90 Prozent der Unternehmen in Bramsche würden die Stadt weiterempfehlen. Damit 
ist der Anteil etwas höher als im Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit Bramsche

Weiterempfehlung von Bramsche

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

82,1%

12,8%
5,1%

68,2%

22%

9,8%
15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region



3636 MITTELZENTREN | GEORGSMARIENHÜTTE

GEORGSMARIENHÜTTE IM STATISTISCHEN VERGLEICH

Kategorie Maßeinheit Georgsmarienhütte Durchschnitt 
IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 1,8 3,4

Beschäftigungsentwick-
lung

Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 2,7 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose 2022: je 

100 Einw. (Alter 18-65) 
2,8 3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft 

(jeweils 2021)
85,4 85

Gewerbesteuer
Hebesatz in Prozent 

2023
390 379

Grundsteuer A
Hebesatz in Prozent 

2023
360 342

Grundsteuer B
Hebesatz in Prozent 

2023
360 374

Breitbandversorgung von 
Unternehmen

Festnetzverfügbarkeit 
≥ 1000 Mbit/s*

76,3 72,5

Breitbandversorgung in 
Gewerbegebieten

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s*

58,6 60,0

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner 0,2 13,0

Landkreis: Osnabrück
Fläche: 55,49 km²
Einwohner: 32.190
IHK-zugehörige Unternehmen: 1.882
Beschäftigte: 14.315
Webseite:  georgsmarienhuette.de

*alle Technologien

Anbindung an den Luftverkehr

Freizeit- und Kulturangebote

2,86

2,85

Erreichbarkeit überregional Straße

Erreichbarkeit überregional Schiene

Einkaufsmöglichkeiten

3,08

2,94

2,90

Höchste Zufriedenheit

Georgsmarien- 
hütte
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Kommunale Verkehrspolitik und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

2,05

2,13

2,14

2,13

2,25

Geringste Zufriedenheit

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 86 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp fünf Prozent sogar sehr zufrieden.

73 Prozent der Unternehmen in Georgsmarienhütte würden die Stadt weiteremp-
fehlen. Damit ist der Anteil etwas niedriger als im Durchschnitt aller Kommunen im 
IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit  
Georgsmarienhütte

Weiterempfehlung von  
Georgsmarienhütte

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

86,4%

4,5%9,1%

68,2%

4,5%

27,3%

15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region
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MELLE IM STATISTISCHEN VERGLEICH

Kategorie Maßeinheit Melle Durchschnitt 
IHK-Region

Bevölkerungsentwicklung Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 1,7 3,4

Beschäftigungsentwick-
lung

Veränderung von 
2017 bis 2022 (in %) 10,8 9,7

Arbeitslosenquote
Arbeitslose 2022: je 

100 Einw. (Alter 18-65) 
2,2 3,2

Handelszentralität
Umsatz / Kaufkraft 

(jeweils 2021)
71,0 85

Gewerbesteuer
Hebesatz in Prozent 

2023
385 379

Grundsteuer A
Hebesatz in Prozent 

2023
345 342

Grundsteuer B
Hebesatz in Prozent 

2023
345 374

Breitbandversorgung von 
Unternehmen

Festnetzverfügbarkeit 
≥ 1000 Mbit/s*

45,7 72,5

Breitbandversorgung in 
Gewerbegebieten

Festnetzverfügbar-
keit ≥ 1000 Mbit/s*

29,7 60,0

Verfügbare  
Gewerbeflächen m2 /Einwohner 3,0 13,0

Landkreis: Osnabrück
Fläche: 253,95 km²
Einwohner: 47.228
IHK-zugehörige Unternehmen: 3.227
Beschäftigte: 20.575
Webseite:  melle.info

*alle Technologien

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Freizeit- und Kulturangebote

2,82

2,77

Erreichbarkeit überregional Straße

Einkaufsmöglichkeiten

Image der Stadt/Gemeinde

3,23

3,12

2,83

Höchste Zufriedenheit

Melle
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Kommunale Verkehrspolitik und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Wirtschaftsfreundlichkeit von Politik und Verwaltung

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung

2,07

2,15

2,18

2,15

2,22

Geringste Zufriedenheit

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 76 Prozent 
zeigen sich zufrieden, zehn Prozent sogar sehr zufrieden.

72 Prozent der Unternehmen in Melle würden die Stadt weiterempfehlen. Damit ist 
der Anteil etwas niedriger als im Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

76,2%

10,4%10,4%

3,0%

63,1%

9,2%

23,1%

4,6%

58%

15,9%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit Melle

Weiterempfehlung von Melle

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region
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Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 62 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp 13 Prozent sogar sehr zufrieden.

68 Prozent der Unternehmen in Bad Bentheim würden die Stadt weiterempfehlen.  
Damit ist der Anteil etwas niedriger als im Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

61,5%

12,8%

17,9%

7,7%

52,6%

15,8%

21,1%

10,5%

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit 
Bad Bentheim

Weiterempfehlung von  
Bad Bentheim

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

Bad Bentheim

15,9%

Kooperationen mit Hochschulen/  
Forschungseinrichtungen der Region

Freizeit- und Kulturangebote

2,81

2,80

Erreichbarkeit überregional Straße

Erreichbarkeit überregional Schiene

Anbindung an den Luftverkehr

3,24

2,98

2,90

Höchste Zufriedenheit

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Kommunale Verkehrspolitik  
und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit digitaler  
Dienstleistungen der Verwaltung

Bearbeitungsdauer von Anliegen  
und Genehmigungsverfahren

2,16

2,17

2,24

Geringste Zufriedenheit

2,19

2,27

Wahrscheinlich nicht

Weniger zufrieden

Auf jeden Fall

Sehr zufrieden

Bestimmt nicht

Unzufrieden

Wahrscheinlich ja

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  

Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 

Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«
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Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 46 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp elf Prozent sogar sehr zufrieden.

61 Prozent der Unternehmen in Bad Iburg würden die Stadt weiterempfehlen. Damit 
ist der Anteil etwas niedriger als im Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit Bad Iburg

Weiterempfehlung von Bad Iburg Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

46,4%

10,7%

35,7%

7,1%

46,4%

14,3%

32,1%

7,1%

Bad Iburg

15,9%

Einkaufsmöglichkeiten

Freizeit- und Kulturangebote

2,92

2,88

Erreichbarkeit überregional Straße

Hotel- und gastronomische Angebote

Anbindung an den Luftverkehr

3,27

3,17

3,12

Höchste Zufriedenheit

Bearbeitungsdauer von Anliegen 
und Genehmigungsverfahren

Kommunale Verkehrspolitik  
und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit digitaler  
Dienstleistungen der Verwaltung

Wirtschaftsfreundlichkeit  
von Politik und Verwaltung

1,76

1,76

2,00

Geringste Zufriedenheit

1,96

2,04
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Samtgemeinde 
Bersenbrück 

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 83 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp sechs Prozent sogar sehr zufrieden

71 Prozent der Unternehmen in der Samtgemeinde Bersenbrück würden die Kommune 
weiterempfehlen, was leicht unter dem Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk liegt.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit der 
Samtgemeinde Bersenbrück

Weiterempfehlung der 
Samtgemeinde Bersenbrück

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

83,3%

5,6%11,1%

54,3%

17,1%

22,9%

5,7%
15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Angebot an Kinderbetreuung

Zusammenarbeit mit allgemein-
bildenden und berufsbildenden Schulen

2,74

2,72

Erreichbarkeit überregional Straße

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Anbindung an den Luftverkehr

3,13

3,02

2,88

Höchste Zufriedenheit

Bearbeitungsdauer von Anliegen 
und Genehmigungsverfahren

Kommunale Verkehrspolitik  
und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit von Erweiterungs- 
flächen/Gewerbeflächen

Gewerbesteuer

Grundsteuer B

1,91

2,06

2,13

Geringste Zufriedenheit

2,13

2,13

Wahrscheinlich nicht

Weniger zufrieden

Auf jeden Fall

Sehr zufrieden

Bestimmt nicht

Unzufrieden

Wahrscheinlich ja

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  

Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 

Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«
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Bissendorf

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 76 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp 14 Prozent sogar sehr zufrieden.

79 Prozent der Unternehmen in Bissendorf würden die Gemeinde weiterempfehlen. 
Damit ist der Anteil etwas höher als im Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit Bissendorf

Weiterempfehlung von Bissendorf

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

75,9%

13,8%
3,4%

6,9%

50,0%

28,6%17,9%

3,6%
15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Image der Stadt/Gemeinde

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

2,85

2,83

Erreichbarkeit überregional Straße

Anbindung an den Luftverkehr

Einkaufsmöglichkeiten

3,27

3,00

2,92

Höchste Zufriedenheit

Kommunale Verkehrspolitik  
und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit digitaler  
Dienstleistungen der Verwaltung

Wirtschaftsfreundlichkeit  
von Politik und Verwaltung

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Bearbeitungsdauer von Anliegen  
und Genehmigungsverfahren

2,14

2,29

2,33

Geringste Zufriedenheit

2,32

2,35
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Samtgemeinde 
Emlichheim 

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 70 Prozent 
zeigen sich zufrieden, 15 Prozent sogar sehr zufrieden.

67 Prozent der Unternehmen in der Samtgemeinde Emlichheim würden die Kommune 
weiterempfehlen, leicht unter dem Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

70%

15,0%
10%

5%

52,4%

14,3%

28,6%

4,8%

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit der 
Samtgemeinde Emlichheim

Weiterempfehlung der 
Samtgemeinde Emlichheim

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Büro- und Gewerbemieten

Gewerbeflächenpreise

2,94

2,84

Versorgung mit Breitbandinfrastruktur

Erreichbarkeit überregional Straße

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

3,14

3,00

3,00

Höchste Zufriedenheit

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Bearbeitungsdauer von Anliegen  
und Genehmigungsverfahren

Anbindung an den öffentlichen  
Personennahverkehr

Verfügbarkeit digitaler  
Dienstleistungen der Verwaltung

Kommunale Verkehrspolitik  
und Baustellenmanagement

1,94

2,19

2,20

Geringste Zufriedenheit

2,19

2,21

Wahrscheinlich nicht

Weniger zufrieden

Auf jeden Fall

Sehr zufrieden

Bestimmt nicht

Unzufrieden

Wahrscheinlich ja

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  

Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 

Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«
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Haren (Ems)

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 72 Prozent 
zeigen sich zufrieden, 17 Prozent sogar sehr zufrieden.

72 Prozent der Unternehmen in Haren würden die Stadt weiterempfehlen. Damit ist 
der Anteil etwas niedriger als im Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

72,4%

17,2%6,9%
3,4%

44,8%

27,6%24,1%

3,4%

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit Haren (Ems)

Weiterempfehlung von Haren (Ems)

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Einkaufsmöglichkeiten

Freizeit- und Kulturangebote

2,73

2,73

Erreichbarkeit überregional Straße

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Image der Stadt/Gemeinde

3,08

2,89

2,80

Höchste Zufriedenheit

Bearbeitungsdauer von Anliegen 
und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit digitaler  
Dienstleistungen der Verwaltung

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Anbindung an den öffentlichen  
Personennahverkehr

1,88

1,89

2,16

Geringste Zufriedenheit

2,11

2,20
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Samtgemeinde 
Schüttorf 

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 80 Prozent 
zeigen sich zufrieden, lediglich 15 Prozent sind weniger zufrieden und fünf Prozent 
unzufrieden.

80 Prozent der Unternehmen in der Samtgemeinde Schüttorf würden die Kommune 
weiterempfehlen, was über dem Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk liegt.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit der 
Samtgemeinde Schüttorf

Weiterempfehlung der 
Samtgemeinde Schüttorf

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

80%

15%

5%

75%

5%

10%

10%
15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Freizeit- und Kulturangebote

2,78

2,74

Erreichbarkeit überregional Straße

Einkaufsmöglichkeiten

Anbindung an den Luftverkehr

3,08

2,95

2,85

Höchste Zufriedenheit

Bearbeitungsdauer von Anliegen  
und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Kommunale Verkehrspolitik  
und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit digitaler  
Dienstleistungen der Verwaltung

Anbindung an den öffentlichen  
Personennahverkehr

1,79

1,89

2,06

Geringste Zufriedenheit

2,05

2,14

Wahrscheinlich nicht

Weniger zufrieden

Auf jeden Fall

Sehr zufrieden

Bestimmt nicht

Unzufrieden

Wahrscheinlich ja

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  

Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 

Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«
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Samtgemeinde 
Spelle 

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 67 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp 21 Prozent sogar sehr zufrieden.

92 Prozent der Unternehmen in der Samtgemeinde Spelle würden die Kommune 
weiterempfehlen, leicht über dem Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit der 
Samtgemeinde Spelle

Weiterempfehlung der 
Samtgemeinde Spelle

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

66,7%

20,8%

12,5%

54,2%

37,5%

8,3%
15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Büro- und Gewerbemieten

Image der Stadt/Gemeinde

2,82

2,80

Erreichbarkeit überregional Straße

Einkaufsmöglichkeiten

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

3,18

3,15

2,89

Höchste Zufriedenheit

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Anbindung an den öffentlichen  
Personennahverkehr

Bearbeitungsdauer von Anliegen  
und Genehmigungsverfahren

Lademöglichkeiten eMobilität

1,76

1,95

2,07

Geringste Zufriedenheit

2,05

2,21
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Samtgemeinde 
Sögel

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit der 
Samtgemeinde Sögel

Weiterempfehlung der  
Samtgemeinde Sögel

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 68 Prozent 
zeigen sich zufrieden, 18 Prozent sogar sehr zufrieden.

86 Prozent der Unternehmen in der Samtgemeinde Sögel würden die Kommune  
weiterempfehlen, leicht über dem Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

68,2%

13,6%
18,2%

68,2%

18,2%
13,6%

15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Einkaufsmöglichkeiten

Büro- und Gewerbemieten

2,82

2,71

Erreichbarkeit überregional Straße

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Freizeit- und Kulturangebote

3,04

2,90

2,86

Höchste Zufriedenheit

Bearbeitungsdauer von Anliegen  
und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Anbindung an den öffentlichen  
Personennahverkehr

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit digitaler  
Dienstleistungen der Verwaltung

1,86

2,00

2,05

Geringste Zufriedenheit

2,00

2,09

Wahrscheinlich nicht

Weniger zufrieden

Auf jeden Fall

Sehr zufrieden

Bestimmt nicht

Unzufrieden

Wahrscheinlich ja

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  

Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 

Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«
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Samtgemeinde 
Uelsen

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit der 
Samtgemeinde Uelsen

Weiterempfehlung der 
Samtgemeinde Uelsen

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 77 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp sechs Prozent sogar sehr zufrieden.

53 Prozent der Unternehmen in der Samtgemeinde Uelsen würden die Kommune 
weiterempfehlen, leicht unter dem Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

76,5%

5,9%

11,8%

41,2%

11,8%

47,1%

5,9%

15,9%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Verfügbarkeit akademisch qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Erreichbarkeit überregional Straße

2,64

2,63

Versorgung mit Breitbandinfrastruktur

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Einkaufsmöglichkeiten

3,05

2,81

2,67

Höchste Zufriedenheit

Bearbeitungsdauer von Anliegen 
und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit digitaler  
Dienstleistungen der Verwaltung

Hotel- und gastronomische Angebote

Kommunale Verkehrspolitik  
und Baustellenmanagement

Versorgung mit Mobilfunkinfrastruktur

1,27

1,53

1,92

Geringste Zufriedenheit

1,87

2,05
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Wallenhorst

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 76 Prozent 
zeigen sich zufrieden, acht Prozent sogar sehr zufrieden.

78 Prozent der Unternehmen in Wallenhorst würden die Gemeinde weiterempfehlen. 
Damit ist der Anteil etwas höher als im Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

58%

15,9%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit Wallenhorst

Weiterempfehlung von Wallenhorst

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

75,7%

16,2%

70,3%

8,1%

16,2%

8,1%

5,4%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Erreichbarkeit überregional Schiene

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

2,83

2,72

Erreichbarkeit überregional Straße

Einkaufsmöglichkeiten

Anbindung an den Luftverkehr

3,24

2,97

2,95

Höchste Zufriedenheit

Kommunale Verkehrspolitik  
und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit akademisch qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Bearbeitungsdauer von Anliegen  
und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit digitaler  
Dienstleistungen der Verwaltung

1,90

2,03

2,19

Geringste Zufriedenheit

2,04

2,19

Wahrscheinlich nicht

Weniger zufrieden

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Unzufrieden

Wahrscheinlich ja

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  

Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 

Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«
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Samtgemeinde 
Werlte

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 66 Prozent 
zeigen sich zufrieden, knapp 21 Prozent sogar sehr zufrieden.

86 Prozent der Unternehmen in der Samtgemeinde Werlte würden die Kommune  
weiterempfehlen, leicht über dem Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Weniger zufrieden

Sehr zufrieden

Unzufrieden

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  
Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

Wahrscheinlich nicht

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Wahrscheinlich ja

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 
Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«

58%

15,9%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit der 
Samtgemeinde Werlte

Weiterempfehlung der 
Samtgemeinde Werlte

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

65,5%

13,8%

58,6%

27,6%

13,8%

20,7%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Einkaufsmöglichkeiten

Büro- und Gewerbemieten

2,83

2,82

Angebot an Kinderbetreuung

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Image der Stadt/Gemeinde

3,00

2,88

2,86

Höchste Zufriedenheit

Anbindung an den öffentlichen 
Personennahverkehr

Bearbeitungsdauer von Anliegen  
und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Anbindung an den Luftverkehr

1,67

1,90

1,96

Geringste Zufriedenheit

1,93

2,04



52 WEITERE KOMMUNEN MIT 30 ANTWORTEN UND MEHR

Wietmarschen

Insgesamt überwiegen die positiven Bewertungen der Unternehmen. 68 Prozent 
zeigen sich zufrieden, 27 Prozent sogar sehr zufrieden.

86 Prozent der Unternehmen in Wietmarschen würden die Gemeinde weiterempfehlen, 
leicht über dem Durchschnitt aller Kommunen im IHK-Bezirk.

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

Quelle: IHK Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim

58%

15,9%

22,1%

4%

Zufriedenheit mit Wietmarschen

Weiterempfehlung von Wietmarschen

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Zufriedenheit in der IHK-Region

72,8%

10,7%
13,5%

3,0%

68,2%

18,2%
13,6%

68,2%

4,5%

27,3%

Zum Vergleich: Durchschnittliche  
Weiterempfehlung in der IHK-Region

Einkaufsmöglichkeiten

Anbindung an den Luftverkehr

2,89

2,82

Erreichbarkeit überregional Straße

Image der Stadt/Gemeinde

Hotel- und gastronomische Angebote

3,17

3,00

2,95

Höchste Zufriedenheit

Bearbeitungsdauer von Anliegen 
und Genehmigungsverfahren

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Versorgung mit Mobilfunkinfrastruktur

Zusammenarbeit mit allgemein- 
bildenden und berufsbildenden Schulen

2,05

2,20

2,24

Geringste Zufriedenheit

2,22

2,28

Wahrscheinlich nicht

Weniger zufrieden

Auf jeden Fall

Bestimmt nicht

Unzufrieden

Wahrscheinlich ja

Zufrieden

 Antworten auf die Frage: 
»Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer  

Standortgemeinde/-Stadt als Wirtschaftsstandort?«

 Antworten auf die Frage: 
»Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen 

Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?«
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